



EXAMINATION IN ORIENTAL STUDIES FOR THE DEGREE OF MASTER OF PHILOSOPHY

2-year MPhil in Chinese Studies (Second Year)

Wednesday 3 June 2009 13.30 – 16.30

PAPER 1 CHINESE LANGUAGE, 1

*All questions should be attempted.
All questions are of equal value.*

*A copy of **Xiandai Hanyu Cidian** will be provided.*

STATIONARY REQUIREMENTS

*20 page Answer Book x 1
Rough Work Pad*

**You may not start to read the questions printed
on the subsequent pages of this question paper
until instructed that you may do so by the
Invigilator.**

1.

谈消费

谈到消费，必须先谈收入。你们让我讲个人的情况，那我就先讲我个人的具体收入情况。我在 1956 年当上了教授，到现在已经四十多年了。那个时候，我的工资大概是每月三百四十五元。这个数目今天看起来实在不算多，然而在当时却是一个相当大的数目。从工资收入方面来看，这是我一生最辉煌的时期之一。

我这个“老教授”现在每月能拿多少钱呢？要了解这一点，必须先讲一讲今天的分配制度。现在的分配制度，同 50 年代相比，有了极大的不同，当年在大学里工作的人主要靠工资生活，不懂什么“第二职业”，也不允许有“第二职业”。谁要这样想、这样做，那就是很大的错误。今天却不同了。学校里有很多人有种种形式的“第二职业”，甚至“第三职业”。原因十分简单：如果只靠自己的工资，那就生活不下去。以我这个“老教授”为例，工资条上的工资我是北大教师中最高的，我每月的工资，七扣八扣，拿到手的平均约七百至八百。保姆的工资占了一半，天然气费、电话费等等，约占了剩下的四分之一。我实际留在手的只有三百元左右，我要用这些钱来付全体在我家吃饭的四个人的饭钱，这些钱当然不够，更无法让我到餐馆去消费。

可是我的生活水平，如果不是提高的话，也决没有降低。我也有第二职业，这就是写文章、写书。时不时地就收到稿费，很多时候，我并不知道是哪一篇文章换来的。楼下的张师傅说我有“三多”，报刊杂志多，有十几种；来信多，每天总有五六封；汇款单多。我没有作过统计，不知道每月究竟能收到多少钱。反正，每个月我总能剩下几百元钱，并且还能送给别人或者家乡的学校一些。我个人的生活水平，确有提高。我对吃，从来没有什要求，我吃饭向来很简单。在穿衣方面也是如此，我很少买新衣服，两三年买不了一件。我认为：吃饭穿衣是为了活着，但是活着决不是为了吃饭穿衣。

2.

六元钱买下爱

假期里，他乘飞机回家。回到家也没别的事，主要是陪母亲看看电视，聊聊天。第二天，母亲说，咱俩去买鸡蛋吧！他一听就笑了。在公司里，他是大经理，有专门的秘书与司机。但他点点头说，好。

随母亲出了门。母亲说，去某某超市。他问，附近不是有家超市吗？母亲说，某某超市的鸡蛋便宜，一斤三块二，附近的这家要三块四。他勉强点了点头。走到路边，正准备抬手打车，母亲说，坐 12 路车吧。他问，为什么坐 12 路？母亲说，12 路车是某某超市的专用车，免费，坐别的公交车，还要花两块钱。于是，他就笑着同意了。

买了 10 斤鸡蛋。母亲拉着他在超市的休息椅坐着，说，我们在这里等一小时。他惊讶地问，一小时？母亲点点头说，下趟 12 路车回来，还得一小时。母亲跟他东拉西扯，说起他上学时的一些事。一小时的时间，过得倒也不算太慢。终于坐上 12 路。下了车，母亲看起来格外高兴，扳着手指算，1 斤鸡蛋省两毛钱，10 斤鸡蛋省两块钱，来回的车费，两人省四块钱，加起来共省下六块钱。他脑子里也迅速计算，从出门到现在，共用了四小时，四小时的时间，在公司里，他可以创造出上万元的价值。他在心里叹了一下。

快到家时，走过一个水果摊，母亲用六元钱买下一个大西瓜。回到家，西瓜切开。他早就渴了，拿起一块，迫不及待地吃起来。西瓜甜极了，好久没有这样痛快地吃水果了。一抬头，母亲正看着他，眼睛有些潮湿，脸上却是极大的满足与疼爱。那一刻，他忽然理解了母亲。艰难时，母亲靠着勤劳与节俭，供他上学，将他养大；富足时，勤俭作为母亲的生活方式，依然能带给她满足与幸福。他的脸上露出笑容，庆幸今天终于耐住性子陪母亲省下六元钱。这六元钱，跟自己在公司创造的上万元相比，是等价的。因为，许多时候，时间与金钱就该为爱而存在。

By LU XIAOMO <http://www.cnfamily.com/200508/ca36303.htm>

(TURN OVER

3.

父亲的经验

有一些人，他们很会安排自己的时间，连一分钟也不会浪费。这种本领对生活有很大的帮助，只有这样才能成功！一般他们对自己的要求都很严格，你认识的人中有谁是这样的呢？

对我来说，我认识的这样的人就是我父亲。我父亲每天都起得很早，到单位时，办公室里连一个人也没有。他还每天都写计划表，写好以后，一直按照这个计划表办事，而且每次都会完成计划。

爸爸为了让家人能够快乐地生活，吃得饱、穿得好，只好不停地努力工作，很辛苦。父亲因为工作那么忙，所以从不会放任自己浪费时间，一直很准时，而且要是决定了的事情，就一定不会改变。在工作当中，他也非常认真。他认为世上没有解决不了的困难，只有懒惰的人。我父亲常说，如果你遇到了什么困难，一定不能放弃，而要继续努力。中国有一个非常正确的俗语 – “世上无难事，只怕有心人”！

现在生活节奏太快，你一旦停步了，你的“座位”就被别人占了。这并不是说你原地不动了，而是你退步了！这样就不行了。如果你想成功的话，就一定要努力地工作或学习，认真做事，把所有安排好的事情做完。这样一定不会让日子过得无精打采。

我父亲喜欢说“坚持到底，就是胜利”，我也同意。我真佩服他的能干与聪明。虽然我爸爸很严格，但是我们却很亲近，我很爱我的爸爸。从我小时候起，爸爸一直让我努力学习，争取成功。现在我非常感谢他的严格，因为我从他的身上学到了好多东西 – 父亲就是我的老师！如果有任何重要的事情，我一定会请他给我一个意见。

父亲一直对我说：“女儿，要把自己的时间安排好。因为我们一生的时间是有限的。如果你想度过充实而有意义的一生，有效地利用时间至关重要。只有这样，你才会有更多的时间办更多的事儿，这对愉快的生活很有帮助！”

Adapted from *Fuqinde jingyan* by You Liya in *Learning Chinese*, P 67, Vol 1, 2009.

END OF PAPER